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К РИ Т И К А

ХОДАТИУСПРАВНО,СТВАРАТИПРОЗОРЉИВО

Иза бра на де ла Ива на Не гри шор ца, Ар хив Вој во ди не – Про ме теј, Но ви Сад 
2023

Од ста рих ја сам и од мла дих, од лу дих ко ли ко и од му дрих,
Без об зи ран пре ма дру ги ма, увек пун об зи ра пре ма дру ги ма,

Ма те рин ски ко ли ко и очин ски, де те ко ли ко и чо век.
(Волт Вит ман, Пе сма о ме ни)

Ути сак да се збио истин ски су срет са књи жев ном и кул тур ном 
исто ри јом под ста кло је су о ча ва ње с Иза бра ним де ли ма ау то ра чи је пре
га ла штво на књи жев но у мет нич ком, на уч ном и кул тур ном по љу тра је 
ви ше од че ти ри де це ни је. По тре ба да се тај су срет оди ста спо зна ка ко 
би се, по том, о ње му до стој но го во ри ло под ра зу ме ва не ма лу чи та лач ку 
и про фе си о нал ну од го вор ност. Иза бра на де ла Ива на Не гри шор ца се лек
тив ни су пре сек вре мен ски ши ро ког а кре а тив но бо га тог ау то ро вог тра
га ња и огла ша ва ња, те је са свим при род но да го во ри мо о – ка ко жан
ров ски и те мат ски та ко и ква ли та тив но и кван ти та тив но – дис пер зив ном 
умет нич ком из ра зу. Због то га сма тра мо свр хо ви тим на ше на сто ја ње да 
се са гле да ју тре нут но ме сто и сви аспек ти зна ча ја не сум њи во ва жног 
пе сни ка, про у ча ва о ца и кул тур ног де лат ни ка у окви ри ма на ци о нал не 
кул ту ре. Из бор ко ји је ау тор сâм на чи нио при ре ђен је у се дам књи га 
ко је об је ди њу ју Не гри шор че во це ло куп но пе снич ко де ло (књ. I–IV), 
дра ме (књ. V), ро ман (књ. VI), као и иза бра не есе је (књ. VII).

Го во ри ти о пе снич ком за у му ко ји тра је ви ше од че ти ри де це ни је и 
овен чан је без ма ло сва ком ва жном на ци о нал ном пе снич ком на гра дом 
– што је за по сле ди цу има ло три збор ни ка ра до ва у пе сни ко ву част1 – 

1 По во дом до де ле на гра де „Жич ка хри со ву ља” Дра ган Ха мо вић је при ре дио 
збор ник Иван Не гри шо рац: пе сник (На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”, 
Кра ље во 2012); по во дом на гра де „Злат ни крст Кне за Ла за ра” усле дио је збор ник 
Иван Не гри шо рац: пе снич ке и кул ту ро ло шке до ми нан те (Дом кул ту ре „Гра ча
ни ца”, Гра ча ни ца 2020), ко ји су при ре ди ли Жар ко Ми лен ко вић и Ја на Алек сић. 
По след њи об ја вље ни збор ник у част пе сни штва Ива на Не гри шор ца, до овог 
тре нут ка, је сте По е зи ја је ве чи то ра ђа ње и уми ра ње (Фон да ци ја Гру па се вер 
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чи ни се уна пред из ли шним. Ме ђу тим, оби мом и сми слом бо гат опус, 
об је ди њен овим из да њем по пр ви пут, згод на је при ли ка да се све фа зе 
јед ног пе снич ког пу та це ло ви то са гле да ју, од сво јих нео а ван гард них 
ис хо ди шта до постпост мо дер ног пе сни ко вог ства ра ња. Од нос пре ма 
тра ди ци ји ни је је ди на ви зу ра кроз ко ју је мо гу ће про мо три ти пе снич ки 
опус Ива на Не гри шор ца, али је сте јед на од нај ви тал ни јих жи ла ку ца ви ца 
ње го во га пе ва ња. Та ко, пр ва књи га иза бра них де ла об у хва та пе сни ко ва 
нај ра ни ја огла ша ва ња у нео а ван гард ном по е тич ком кљу чу то ком осам
де се тих го ди на про шло га ве ка. То ком ове фа зе, по чев од 1981. го ди не, 
на ста ле су књи ге пе са ма Тру ла ја бу ка, Ра кљар. Же лу дац, Зе мљо пис, 
То пло, хлад но, Хоп и Абра ка да бра. Кри тич ки и не рет ко не га тор ски тон 
пре ма тра ди ци ји и све му што се мла дом пе сни ку чи ни ло ста рим и око
шта лим, као и же ља за ап со лут ним ино ва ци ја ма и раз град њом нор ми, 
у пр вој књи зи иза бра них де ла об је ди њу ју по ме ну тих шест пе снич ких 
књи га под јед ним на сло вом – „Је зик и ду ша”.

Дру га књи га иза бра них де ла у зна ку је ду хов ног и идеј ног пре о бра
жа ја ко ји се по чео зби ва ти у пе сни ку, а чи је је оте ло вље ње књи га Ве зни ци 
(1995), кључ на у фа зи ства ра ња то ком де ве де се тих го ди на.2 Ис кре ни кре
а тив ни по е тич ки пре о бра жај убе дљи во се мо же ис пра ти ти и кре та њем 
кро за збир ку По тај ник (2007). Дру га књи га иза бра них де ла, на сло вље
на „Ве зни ци и пре ци”, по де ље на је на це ли не „Ве зни ци”, ци клус „Стра
дал ни да ни” и „По тај ник”. Ни је те шко уо чи ти да је пе снич ки пут Ива на 
Не гри шор ца у овој фа зи окре нут ка тра ди ци о нал ни јем пе ва њу, сен зи
тив ни јим лир ским то но ви ма и не што склад ни јем сти ху. 

Про цес ова ко уцр та ног по е тич ког пре о бра жа ја ко ји се огле да на 
фор мал ном и је зич ком пла ну на ста вио се у Све тил ни ку и Ка ме ним чте
ни ји ма, пе снич ким књи га ма ко је ће са чи ња ва ти „Лу чо но ше и лу та ли це” 
– тре ћу књи гу иза бра них де ла. Хи лан дар као цен трал ни мо тив сег мен та 
„Све тил ник”, те исто ри ја и са вре ме ност Цр не Го ре у „Ка ме ним чте ни
ји ма”, Ива на Не гри шор ца об ли ку ју као кул ту ро ло шки уте ме ље ног ствара
о ца зре лог пе снич ког уме ћа, што о ре ли гиј скоме та фи зич ким са др жа ји ма 
пе ва во ђен мо дер ном осе ћај но шћу. Овај тип мо тив ских ин те ре со ва ња и 
пра вац пе сни ко ве кул ту ро ло шке ори јен та ци је чи та лац ће на стил ски 
нај про дор ни ји и те мат ски нај пот пу ни ји на чин про на ћи у че твр тој књи
зи иза бра них де ла – „Дом и свет”. Ов де је пе сникпри ре ђи вач увр стио 
ци клус „По глед са твр ђа ве” из збир ке Из ло жба обла ка (2017), као и две 
пе сме, за себ но об ја вље не у Ле то пи су Ма ти це срп ске, док ће око сни цу 

– Цен тар за кул ту ру, Но ви Сад – Плу жи не 2022), а по во дом на гра де „Алек са 
Шан тић” (при ре дио Јо ван Де лић).

2 Вре ди на по ме ну ти да Не гри шо рац у овом пе ри о ду као про у ча ва лац 
са гле да ва срп ску нео а ван гар ду у сту ди ји Ле ги ти ма ци ја за бес кућ ни ке: срп ска 
нео а ван гард на по е зи ја: по е тич ки иден ти тет и раз ли ке (Кул тур ни цен тар Но вог 
Са да, Но ви Сад 1996).
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че твр те књи ге чи ни ти збир ке Ма тич ни млеч (2016) и Огле да ла Ока Не
дре ма на (2019). Ма ти ца срп ска као све тил ник – ка ко збир ке та ко и срп
ског кул тур ног и је зич ког про сто ра – по твр ди ла је Ива на Не гри шор ца 
као пе сни ка кул ту ре, док мо ли тве но ти хо ва ње (иси ха зам) и жан ров ска 
ком плек сност чи не осно ву збир ке Огле да ла Ока Не дре ма на. Сви за но си 
и пр ко си, тра га ња и про на ла же ња, пе сни ко ва ра ђа ња и уми ра ња, као и 
дру га двој ства из на сло ва че ти ри пе снич ке књи ге уну тар Иза бра них 
де ла, чи не тач ним за кљу чак Раст ка Лон ча ра пре ма ко ме се су штин ска 
вред ност пе сни штва Ива на Не гри шор ца огле да у по врат ку „не ви ше 
тек сту, не го ства ра о цу, јер, као и ’ју на ци’ ње го вих зре лих књи га, и он 
се по ста вља као при мер мо гућ но сти да се бу ду је и ми мо про пи са них 
на ра ти ва, и да се има мир и ми мо нор ма ти ва”.3

У про сто ру ко ји фор ми ра ју до па дљи ве по е тич ке па ра диг ме на ко
је пе сник ре а гу је и по тре ба да се на кре а ти ван на чин огла си о ва жним 
дру штве ним пре ви ра њи ма и кул ту ро ло шким то ко ви ма ко је устро ја ва 
са вре ме ни свет, об ли ку је се свет драмâ Ива на Не гри шор ца, об је ди ње них 
под на сло вом „За но си и су ко би”. Ра диодра ма „Куцкуц: мо ра ли стич ка 
драм ска се квен ца” од раз је пи шче ве ин спи ра ци је пи ран де лов ским кон
цеп том где се ју на ци од ме ћу од сво га тво р ца ка ко би са ми упра вља ли 
вла сти ти том (ван)ли те рар ном суд би ном. По зо ри шна дра ма „Ис тра га је 
у то ку, зар не?”, на пи са на 1999. го ди не, с ла ко ћом се чи та као ау то ров 
по рив да але го риј ски про го во ри о срп ским дру штве но по ли тич ким кри
за ма с кра ја 20. ве ка, ве за ним за про стор АП Ко со ва и Ме то хи је. Са зна ње 
да на ве тро ме ти ни исто ри је ва ља има ти ко рен ин спи ри са ло је Не гри шор
ца да у сре ди ште дра ме „Ви диш ли сви це на не бу?” по ста ви тра га ње за 
вла сти тим по ре клом, у вре ме ну обе ле же ном се о ба ма и де о ба ма услед 
ду бо ке кри зе на ци о нал ног иден ти те та и угро же не ду хов не са бор но сти 
на про сто ру Цр не Го ре. У скла ду с тим, ова дра ма би се мо гла са гле да
ти као он то ло шка це ли на, за јед но са сти хо ви ма из Ка ме них чте ни ја. 
Ли ко ви ових очи то ан га жо ва них дра ма с те зом јед но ди мен зи о нал но су 
пси хо ло шки оцр та ни, те сме ште ни у исто риј ски ла ко пре по зна тљи ве и 
ши ро ко ко му ни ка тив не си ту а ци је. Кри за ин ди ви ду ал не пси хо ло ги је 
те ма је мо но дра ме „Ре шет ке”, у чи јем је сре ди шту ак тер по му ће не пси
хо ло ги је и по де ље не лич но сти. Мо но дра ма у чи јем под на сло ву сто ји 
„Ка жем ја се би!” ус пе ло је пи шче во опро ба ва ње у овом жан ру.

Иван Не гри шо рац је ства ра лац чи је се ду хов но и мо рал но упо ри ште 
на ла зи у кон ти ну и те ту ко ји тра си ра на ци о нал на тра ди ци ја. Као та кав, 
он је спре ман да при хва ти са вре ме на по е тич ка на че ла, да схва ти ис ку
ше ња са вре ме но сти, те да та ко фор ми ра ну сли ку све та хра бро про ми сли 
из ви ше об ли ко твор них ви зу ра. Прем да ре зул тат ни је ква ли та тив но ујед

3 Уп: Раст ко Лон чар, „Кон крет но сти и ко стре ти Ива на Не гри шор ца: о пе
снич ком, и пре о бра же њу пе сни штвом”, у: По е зи ја је ве чи то ра ђа ње и уми ра ње, 
98–103.
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на чен, уко ли ко би смо по ре ди ли пе снич ки и драм ски опус ау то ра, не по
ре ци ва је пи шче ва до след ност ак си о ло шкој ска ли вред но сти ко ја под
ра зу ме ва ду бо ко осе ћа ње и он то ло шко про ми шља ње о при пад но сти 
на ци о нал ној кул ту ри и исто ри ји. Мо жда би пред мет рас пра ве за сно ва
не на естет ским и стил ским па ра ме три ма мо гло би ти пи та ње је ли Иван 
Не гри шо рац из ра зом увер љи ви ји и умет нич ки про дор ни ји он да ка да 
вла сти тим гла сом пе ва или ка да го во ри кроз ли ко ве на сце ни. Ка кав год 
био ис ход та кве хи по те тич ке рас пра ве о ме ри успе ло сти (не и о успе ло
сти са мој) кре а тив них по ду хва та, тре ба ис та ћи чи ње ни цу да са вре ме ној 
срп ској књи жев но сти слу жи ства ра лац чи је укуп но де ло под сти че на 
та кав тип про ми шља ња и из ја шња ва ња. У том слу ча ју, пот пи сник ових 
ре до ва би не дво сми сле ну пред ност дао по ет ском у од но су на драм ски 
из раз Ива на Не гри шор ца.

Иден ти тет фор ми ран као је дин стве ност на ци о нал но осве шће ног 
по је дин ца у окви ри ма ко смо по лит ске оп што сти, иден ти тет ко ји се ре
а ли зу је кр оз раз ли чи те вр сте при пад но сти дру го ме, јед на је од те ма 
ро ма на Ан ђе ли уми ру (1998), сме ште ног у ше сту књи гу Иза бра них де ла. 
Овим ро ма ном Не гри шо рац от кри ва нео би чан угао ви ђе ња кул ту ре вла
сти тог на ро да из уве ре ња дру гог (аме рич ког) на ро да, уза све по сле ди це 
ко је из та квих уве ре ња про ис хо де. Овим де лом Не гри шо рац ства ра лач
ки по твр ђу је ста но ви ште те о ре ти ча ра да је ро ман ин те гра тив на вр ста 
ко ја на сто ји да у сво ју струк ту ру ин кор по ри ра све оста ле књи жев не 
ро до ве и вр сте. До сад је ди ни ро ман Ива на Не гри шор ца је сте по ли фо но 
де ло, ко је у ко хе рент ну це ли ну об је ди њу је раз ли чи те об ли ке по пут драм
ског тек ста, пи са ма, те днев нич ких за пи са и есе ја. Син кре тич ко по и
гра ва ње на пла ну фор ме и на ме не су ге ри са но је и под на сло вом, у ко ме 
сто ји да је то „сцен ски ро ман”. Ка да го во ри мо о при по ве дач ком и струк
тур ном устрој ству ово га ро ма на, пре ци зно би би ло твр ди ти да је реч о 
на ра то ло шком ла ви рин ту. Тех ни ке при по ве да ња сме њу ју се кроз фор ме 
драм ског тек ста, епи сто ле и мо ли тве, уз ком би но ва ње ви зурâ хе те ро ди
је ге тич ког и ин тра ди је ге тич ког при по ве да ча. Чи та лац та ко би ва су о чен 
са ра сло ја ва њем ау то ро вог ја, при че му уви ђа да је тво рац са мо но ми
нал но оно за шта се из да је, док из ње го ве ви зу ре увек про го ва ра не ко 
дру ги. По ло жај про та го ни сте, Ђор ђа Ста ни ћа / Џор џа Сте ни ка, та кав је 
да се он не пре ста но по ме ра, од сре ди шта при по ве да ња ка мар ги ни и 
обрат но. Дав но об ја вље ну смрт ау то ра по це ну ро ђе ња чи та о ца Не гри
шо рац је об ли ко вао у зна ку ме та фи зич ких (астрал них) спо зна ња, те на 
чи та о цу оста је да се ра за бе ре у спле ту ли ко ва ко ји су у јед ном ча су 
пред мет ка зи ва ња, а у не ком сле де ћем ка зи ва чи. Ње гов на ра тор је раз
ло жен на гла со ве об је ди ње не бож јим при су ством, та ко што све зна ју ћи 
при по ве дач (име но ван као Шап тач) и про та го ни ста (име но ван као Пи сар) 
све вре ме ме ђу соб но под ри ва ју ау то ри тет је дан дру гом, чи ме се пи та ње 
ау тор ства пред чи та о цем по сте пе но на ме ће и раз от кри ва.
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Не гри шо рац про го ва ра као хро ни чар епо хе обе ле же не ду хов ним 
по ср ну ћем и еко ном ском ин фла ци јом др жа ве у не ста ја њу де ве де се тих 
го ди на. Ипак, ка да то чи ни, он ни је пу ки пи сар и по пи си вач тре нут них 
дру штве них не да ћа, већ лич ност ко ја про ми шља. О то ме све до че сег
мен ти у ко ји ма на ла зи мо кул ту ро ло шку и ан тро по ло шку ана ли зу оби
ча ја и на ви ка срп ског на ро да. Не гри шо рац је сте за ин те ре со ван за ова ква 
пи та ња, али је и са свим не склон за у зи ма њу по ло жа ја у бу си ја ма ра ди
кал них уве ре ња. Од раз то га је и на сто ја ње да кроз свој ро ман пре и спи
та об ли ке ду хов но сти и ис ку ше ња ду ше (по је ди нач не и ко лек тив не) у 
епо си њи хо вог те мељ ног и ра зно ли ког не ги ра ња. Као ства ра лац склон 
син те зи и про ми шља њи ма из ван на ме тљи вих дог мат скоре ли гиј ских и 
дру гих ма три ца, не гу бе ћи свест о вла сти тој ду хов ној при пад но сти, 
Не гри шо рац се за ла же за сва ки тип ду хов но сти ко ји по је дин ца до во ди 
до хар мо нич ног до слу ха са ко смич ким си ла ма. На том тра гу, ни је без 
осно ва ау то ро во им пли цит но уве ре ње да је је ди но уз ста бил ну спо зна
ју о астрал ном по рет ку мо гу ће оства ри ти пу но ћу сми сла ово зе маљ ског 
жи во та. На по слет ку, оста је отво ре но пи та ње да ли ан ђе ли уми ру по 
це ну ра ђа ња (про ду хо вље ног?) чо ве ка, или је њи хо ва ово зе маљ ска смрт 
ло ги чан од раз ду хов ног па да чо ве ка чи ји жи вот про ти че у осци ла ци ја
ма уну тар тро у гла са чи ње ног од стра ха, на де и без на ђа.

Те мат ско ви ше гла сје и струк тур на по ли фо ни ја ро ма на Ан ђе ли умиру 
Ива на Не гри шор ца пре до ча ва ју као ства ра о ца чи ји је иде ал син те за, а 
са бор ност основ ни прин цип до ко га се сти же ду хов ном об но вом – ка ко 
по је дин ца, та ко и на ро да и чо ве чан ства у це ло сти. На ста нак и пр во из
да ње ово га ро ма на де си ли су се у де ка ди обе ле же ној раз ли чи тим об ли
ци ма ис кљу чи во сти, услед по ли тич ких, мо рал них и дру гих кри за. На су
прот то ме – или упра во због та квог ис ку стве ног ам би јен та – ро ма но пи сац 
су ге ри ше да је ср це ум на зе ни ца ду ше и би ра да ве ру је ка ко ан ђе ли 
ни ка да не уми ру, чак ни ка да нас ствар ност уве ра ва да су одав но мр тви. 
Чи та вим сво јим кре а тив ним би ћем, кроз сва ки књи жев ни род и вр сту 
ства ра ња, Иван Не гри шо рац оста је до сле дан истим иде ја ма. Оне се акти
ви ра ју као по зив ис так ну тог по је дин ца на ци о ну да се сви об ли ци ра зно
ли ко сти и ја зо ва схва те, као и да се ти по ви дру го сти при хва те. Ре зул тат 
тих про це са би ло би њи хо во до во ђе ње у хар мо ни чан по ре дак за сно ван 
на ста бил ном ду хов ном те ме љу. Би ло да се они од но се на тип пе ва ња, 
би ло да се огле да ју у ра зно ли ко сти ро до ва и вр ста пре ко ко јих се ау тор 
огла ша ва, сви пре о бра жа ји и умет нич ки до ме ти Ива на Не гри шор ца свој 
пра и звор на ла зе у ду бо кој ин ди ви ду ал ној и ко лек тив ној (са мо)спо зна ји 
кре а тив ног би ћа.

До слух са вред но сти ма ми ну лих епо ха и кре а тив на ко му ни ка ци ја 
с ис так ну тим по је дин ци ма на ше исто ри је пре по зна тљи ва су идеј на осно
ва и ка да го во ри мо о есе ји ма Ива на Не гри шор ца за сту пље ним у сед мој 
књи зи Иза бра них де ла. Та кав од нос пре ма ствар но сти су ге ри сан је и 
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на сло вом књи ге „Ми сао и за ве ти”. При ре ђи вач ван овог из бо ра оста вља 
кор пус сво јих ана ли тич ких есе ја ко ји се од но се на те о риј ско ту ма че ње 
ка нон ских ства ра ла ца и низ огле да о по е тич ким осо бе но сти ма ге не ра
циј ски и по е тич ки бли ских му пе сни ка. Та ко је ди ну књи гу есе ја уну тар 
Иза бра них де ла Не гри шо рац за сни ва на ви зу ри ко ју сим би о тич ки фор
ми ра ју пе сник и кул тур ни де лат ник.

Да је по е зи ја нај ин тим ни ји он то ло шки по зив и да је то угао (не 
ну жно и фор ма) из ко га Иван Не гри шо рац про зор љи во ре а гу је на на ци
о нал но ва жна пи та ња све до че и на слов есе ја „Срп ско пе сни штво и пи
та ње оп стан ка”, ко ји отва ра VII књи гу, као и реч за хвал но сти из го во ре на 
на све ча но сти уру че ња на гра де „Жич ка хри со ву ља”, ко ја је за тва ра. 
Исто ри о граф ске ко ор ди на те ко је од ре ђу ју иде је ове књи ге Не гри шо рац 
уцр та ва из бо ром есе ја у чи јем су сре ди шту нај ва жни ји ори јен ти ри срп
ске ду хов но сти и исто ри је. Њи хо ве ми сли оте ло вље не су у ис так ну тим 
по је дин ци ма по пут Све тог Са ве и Ње го ша, док за ве те Не гри шо рац нала
зи у ма тич ним ће ли ја ма срп ства по пут Ко со ва и Ме то хи је, Кар ло вач ке 
ми тро по ли је и Ма ти це срп ске, као и у чво ри шним до га ђа ји ма и кул тур
нопо ли тич ким пре ви ра њи ма.

Про ми шља ју ћи иде ју „Но вог Ко сов ског за ве та” Иван Не гри шо рац 
бе ле жи ка ко „Има си ту а ци ја ка да чо век мо ра ста ја ти ус прав но, ина че 
ће за у век оста ти гр бав. То су си ту а ци је у ко ји ма се обе ло да њу ју нај ве ћи 
људ ски гре си али и нај ве ће вр ли не, нај ве ћи па до ви али и нај ве ћи уз ле ти” 
(књ. VII: 99). На ово уни вер зал но про ми шља ње ау тор је био под стак нут 
кон крет ним ми сли ма и за ве ти ма ко ји из њих про из ла зе, но уве ре ни смо 
да ови ре до ви са др же ми са о ни ну кле ус иде ја ко је есе ји сти ку Ива на Не
гри шор ца чи не та ко ви тал ном и да ле ко ви дом. На истом тра гу ва ља 
чи та ти и сле де ће за па жа ње: „У му ка ма је ла ко, нај лак ше, по ста вља ти 
пи та ња и обе ло да њи ва ти не до у ми це. До вољ но је, са мо пре пу сти ти чи
стој ну три ни, са мој му ци ко ја те мо ри, да про го во ри соп стве ним је зи ком, 
па ће се спон та но, без на по ра, упи ти са ми умно жи ти” (књ. VII: 32). 
Идеј номе то до ло шка око сни ца кор пу са кул ту ро ло шких есе ја Ива на Не
гри шор ца фор ми ра на је из по тре бе да се, у си ту а ци ја ма ко је ду хов но и 
фи зич ки са би ја ју ми сле ћег чо ве ка, ста не ус прав но, уз стал ну за пи та ност 
над све том ко ји на ме ће ра зно ли ка ис ку ше ња.

У есе ју ко јим отва ра VII књи гу Не гри шо рац упу ћу је гла сан по зив 
на сим бо лич ко ду хов но са гла сје рат ни ка и све ти те ља, ка ко би пи та ње 
оп стан ка, да то у ру ке Ср би ма као „све тим рат ни ци ма”, би ло ре ше но 
ства ра њем та квог ти па ду хов но сти ко ја би би ла ори јен ти са на гра ди тељ
скиод брам бе но, а не ра за ра ју ће пре ма се би и дру ги ма. Ка да да ле ко ви
до на слу ти вре ме „на ста си је ви ћев ске са мо ће”, у есе ју ис пр ва об ја вље ном 
1992. го ди не, Не гри шо рац уви ђа ва жност укр шта ња исто риј ског и по
е тич ког тре нут ка. Жи ви од нос пре ма лек ци ја ма из исто ри је и ду хов но 
са го вор ни штво са зна ме ни тим пре ци ма чи не осно ву ау то ро вог ми са о ног 
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про це са. На тај на чин са зре ла свест о по ве за но сти кул ту ре, исто ри је и 
са да шњег тре нут ка пло до твор но ути че и на кре а тив ну ма шту есе ји сте 
што уз лет за сва ко про ми шља ње про на ла зи на те ме љу по(р)ука ко је 
цр пи из ми ну лих исто риј ских про це са. У том све тлу мо же мо го во ри ти 
о по себ ном зна ча ју есејâ Ива на Не гри шор ца на ста лих то ком – што гло
бал но, што ло кал но – тур бу лент них де ве де се тих го ди на 20. ве ка. У на ше 
да не, они је су би тан при лог за пор трет пе сни ка и кул тур ног де лат ни ка 
у вре ме ни ма сва ко вр сних кри за.

Кон сти ту и са ње и осве тље ње исто риј ске (са мо)све сти, ве ру је мо, 
упо ри ште је це ло куп ном Не гри шор че вом опу су, уз ути сак да је оно нај
о чи ти је у есе ји стич ком кру гу ства ра ња. Ве ру ју ћи у ње го ву ду бо ку учин
ко ви тост, док оства ру је ак ти ван ди ја лог са свим чи ни о ци ма ко ји од ре
ђу ју исто риј скопо е тич ки тре ну так, Не гри шор цу је све вре ме на уму 
кон текст на ци о нал не кул ту ре. На овај на чин, ау тор Ис тра ге пре да ка 
(2018) раз от кри ва као вла сти то оно уве ре ње ко је мо же мо на ћи, без из
у зет ка, ка да се за гле да мо у жи вот и де ло ства ра ла ца ко ји чи не сам врх 
на ци о нал не књи жев но сти и умет но сти. Пре ма том уве ре њу, сва ки по
ку шај еска пи стич ког уз ма ка од иза зо ва вла сти те епо хе уза лу дан је и 
кре а тив но мр тав. Ре флекс та квог уве ре ња, у из ра зу Ива на Не гри шор ца, 
је сте кри тич ки од нос – ка ко пре ма ак те ри ма исто риј ских про це са, та ко 
и пре ма скло но сти ма вла сти тог на ро да. Он на јед ном ме сту кон ста ту је 
да су Ср би „ве о ма скло ни да се пре да ју не у те ме ље ним за но си ма и ми
то граф ским сно ви ђе њи ма, при че му уме ју са свим да за по ста ве ре ал не, 
прак тич не окви ре соп стве ног по сто ја ња”. Од мах по том, јед на ко до бро
на мер но, Не гри шо рац за кљу чу је: „Уте шно је, ме ђу тим, што та буд ња 
по пра ви лу ни је би ла не ча сна и што смо це ну за соп стве не илу зи је са ми 
пла ћа ли” (књ. VII: 46). Та кве Ср бе, са свим за но си ма и пр ко си ма, Не гри
шо рац ви ди као ин те грал ни део европ ског ду ха и кул тур ног про сто ра, 
уз пу но очу ва ње вла сти те на ци о нал не мо рал не и кре а тив не вер ти ка ле. 
Из на ла зе ћи со ци о ло шка и фи ло соф ска уте ме ље ња за сво је ста во ве, Не
гри шо рац ве ру је да би ко хе зив ни фак тор за та кав тип ин те гра ци је мо
ра ло би ти по ље кул ту ре.

Као ми сли лац ко ји осма тра исто ри ју као по но вљи ви ме ха ни зам, 
из ко га се мо гу из ву ћи од ре ђе не ана ло ги је и за кључ ци, Не гри шо рац се 
убе дљи во раз от кри ва у есе ју чи ји је на слов „Успо ни и па до ви срп ске 
по ли тич ке са мо све сти: ује ди ње ње 1918. го ди не и ње го ве по сле ди це”. 
По зив на по ку шај по ста вља ња идеј ног кон сен зу са – ка ко би се о јед ном 
аспек ту кул ту ре на уч но уте ме ље но и до сто јан стве но ди ску то ва ло – је сте 
есеј „Ма ти ца срп ска и књи жев ност ста рог Ду бров ни ка: из ме ђу срп ске 
по тре бе за раз у ме ва њем и хр ват ске стра сти за по се до ва њем”. Ми са о ни 
про цес на ко ме су за сно ва ни ка ко овај та ко и оста ли есе ји је сте по ста вља
ње не дво сми сле них и од ре ђу ју ћих пи та ња на ко ја је ау тор се би од го во
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рио, те оправ да но то оче ку је и од оних ко ји се на ме ћу као (не)по сред ни 
са го вор ни ци.

Би ло да га зна мо под псе у до ни мом Иван Не гри шо рац, би ло као 
про фе со ра др Дра га на Ста ни ћа, ча сни ка Ма ти це срп ске, реч је о кул
тур ном де лат ни ку ко ји и фи зич ки и ду хов но сти же да бу де при су тан на 
нај ва жни јим на ци о нал ним упо ри шти ма. Ди ја лог са пре ци ма ко ји во ди 
у есе ји ма о ин три гант ним фе но ме ни ма и си ту а ци ја ма за ко је је по при
ро ди сво јих по зи ва за ин те ре со ван, Не гри шо рац во ди и као пе сник. Та ко 
есе ји сту што ис пи ту је при ро ду и ге не зу цр но гор ског „мон те не грин ства” 
ни је те шко по ве за ти са пе сни ком, већ по ме ну тих, Ка ме них чте ни ја. 
По сле ди ца то га је сте стра сна ме ра са гла сја ко ја на сту пи ка да се агон и 
про ми шље ност из есе ја ја ве у сти хо ви ма уте ме ље ним на ре флек сив ном 
„пост мо дер ном иси ха зму”. Ова кав тип идеј ног уте ме ље ња под се ћа нас 
на иде ал Иси до ре Се ку лић пре ма ко ме је ства ра лац де фи ни сан као син
те за раз ли чи тих ис ку ста ва уну тар јед не мо на де.

Као ау то по е тич ки ис каз пр во га ре да ва ља чи та ти есеј ко ји за тва ра 
VII књи гу и Иза бра на де ла Ива на Не гри шор ца – „Пе снич ки ис тра жи вач
ки ерос као ве чи то вра ћа ње истог”. Про го ва ра ју ћи као лич ност чи ја су 
на су шна по тре ба „Бож ји мир у се би и Бож је при су ство у све ту”, Не гри
шо рац по ка зу је ду бок осе ћај за син хро ниј ско са гле да ва ње ствар но сти 
и соп стве ног де ло ва ња уну тар ње. Об ја шње ње соп стве не по е ти ке пе сник 
је ви део у тач ки где се укр шта ју сми са о ноон то ло шка фе но ме но ло ги ја 
са ме по е зи је и књи жев но и сто риј ска вер ти ка ла свет ског и на ци о нал ног 
пе сни штва.

Оно што је пе сник, ро ђен на исти дан кад и Волт Вит ман, из го во рио 
о вла сти том пе сни штву у са гла сју је са оним што би мо гло, у на ше да не, 
од ре ди ти ње го во укуп но умет нич ко, на уч но и кул тур но де ло ва ње. Иван 
Не гри шо рац ни је по све апарт на по ја ва без прет ход ни ка, али не сум њи
во је сте ау тен тич на, ви ше стру ко ва жна лич ност до ма ће књи жев но сти 
и кул ту ре. По ред оста лог, ау тен тич ност се огле да у искре но сти ко јом 
оди ше се дам књи га ње го вих иза бра них де ла. Са мо је она мо гла мо ти
ви са ти пе снич ко би ће да се пре о бра жа ва, да се не пре ста но – ка ко ће сâм 
ре ћи – ра ђа и уми ре. Иста реч до ла зи нам на ум и ка да ту ма чи мо иде је 
за ко је се Иван Не гри шо рац за ла гао тра же ћи им но ви кре а тив ни из раз, 
уз раз ли чи те до ме те, у раз ли чи тим књи жев ним ро до ви ма и вр ста ма. 
Истин ско уве ре ње о вла сти тој про ла зно сти и не про ла зно сти иде а ла 
жи во се на слу ћу је и у на чи ну на ко ји Иван Не гри шо рац / проф. др Дра
ган Ста нић слу жи као ча сник Ма ти це срп ске. Прем да је ова про це на 
уте ме ље на у чи ње ни ца ма, до но ше ње ко нач ног су да ва ља пре пу сти ти 
не ким бу ду ћим пче ла ма ра ди ли ца ма.

Се дам то мо ва Иза бра них де ла Ива на Не гри шор ца при ре ђе них њим 
са мим од раз су ви ше од че ти ри де це ни је срп ске књи жев не и кул тур не 
исто ри је, сто га то сед мок њиж је је сте ва жан ори јен тир у на ше да не. На 
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њи хо вим стра ни ца ма ће мо на ћи до след но не го ва ну и при род но ко ри го
ва ну ак си о ло шку вер ти ка лу из ко је су про и за шли од го во ри ре пре зента
тив ног кре а тив ног би ћа на ак ту ел не по е тич ке и дру штве не па ра диг ме. 
Реч је о сед мок њиж ју ко је све до чи о на ро чи тој ве шти ни гра ђе ња мо сто
ва из ме ђу оба ла исто ри је и са да шњо сти, на ци о нал ног и ко смо по лит ског, 
као и ствар но сти и умет но сти. Бах тин не где кон ста ту је да жи ве ти и ства
ра ти зна чи вред но сно се из ја шња ва ти и ори јен ти са ти у сва ком мо мен ту 
жи во та. Ако је та ко, књи жев ник Иван Не гри шо рац / проф. др Дра ган 
Ста нић све тао је при мер ка ко то чи ни ти на ства ра лач ки искрен и ду
хов но уте ме љен на чин. Ње го во пре га ла штво ве ли ко је и вред но – ка ко 
због свог оби ма и до ме та делâ пред на ма, та ко и због би се ра из о ста лих 
из тог из бо ра.

Ка ко по у зда но зна мо да се овај ства ра лац, по соп стве ном при зна
њу, „осе ћа као млад пи сац ко ји обе ћа ва” (књ. VII: 402), ја сно је да вре ме 
ви тал не кре а тив но сти Ива на Не гри шор ца и да ље тра је. Због то га, пре
о ста је нам не ма ла ра дост јер смо ак тив ни по што ва о ци по сто је ћих и 
вер ни са вре ме ни ци но вих кре а тив них уз ле та про зор љи вог пи сца ко ји 
обе ћа ња ис пу ња ва, а ти ме на шу при вр же ност и оправ да ва.

Мср Ми лан Б. РА ДО И ЧИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Док тор ске сту ди је
mi lan ra do i cic2816@gmail.com

КЊИЖЕВНОНАУЧНИЗАВИЧАЈ
АКСИОЛОШКЕНАДЕ

Је ле на Пи ли по вић, Ка веч но сти: по ет ски свет Хо ме ро вих епо ва, Ака дем
ска књи га, Но ви Сад 2024

Већ увод не стра ни це ре цент не на уч не мо но гра фи је Ка веч но сти: 
по ет ски свет Хо ме ро вих епо ва, ко ју чи та лач кој пу бли ци да ру је Је ле на 
Пи ли по вић, ре дов на про фе сор ка на Ка те дри за оп шту књи жев ност и 
те о ри ју књи жев но сти Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 
еми нент ни из у ча ва лац ан тич ке по е зи је и на гра ђи ва на ау тор ка сту ди ја 
и ро ма на, на гла ша ва ју основ ну на ме ру ове књи ге и на чин на ко ји се она 
је зич ки и стил ски уоб ли ча ва. У на дах ну тој и ко му ни ка тив ним је зи ком 
пи са ној „Пред ре чи” ау тор ка кон ста ту је да су Или ја да и Оди се ја де ла 
ко ја че зну за веч но шћу и ка њој су упу ће на ка ко спољ њим пу те ви ма 
(тра ја њем и де ло ва њем кроз хи ља ду го ди шта, као род но ме сто свих књи




